对一道交流电模考题的质疑
江苏省大港中学  魏强
原题  （2012年南通市二模）在图1所示电路中，流过二极管D的电流iD如图2所示，该电流可以看作是一个恒定电流和一个交变电流的叠加，流过电感和电容的电流分别为iL、iC．下列关于iL、iC随时间t变化的图象中，可能正确的是
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解析  iD可看作由图3中的稳恒直流i1与正弦交流i2叠加而得.由于电容有“隔直通交”的特点, i1不能通过,而i2能通过,A选项错误C选项正确.由于电感有“通直阻交”的特点，i1能顺利通过，i2通过时因阻碍而变弱，合成后得B选项图，A选项错误.选择BC.
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笔者认为以上分析存在重大缺陷,命题者只考虑了电容和电感对交变电流的通与阻的问题,忽视了它们对交变电流相位的影响.
讨论  电容、电感对交变电流相位的影响
为简便起见,设负载为纯电阻,阻值为R,如图4所示,a、b间电压
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1  电感支路
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若t=0时接通电路,则
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其中第一项为直流分量,它的大小与初相位有关,当
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时,无直流分量;第二项是交流分量.
2  电容支路
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     得
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方程(4)的稳态解为
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将(5)代入(3)得
   
[image: image17.wmf])

sin(

)

(

1

)

cos(

)

(

1

2

2

2

2

a

w

w

w

a

w

w

w

+

+

+

+

+

=

t

CR

RU

C

t

CR

CU

i

m

m

C

  (6)

3  干路
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4  相位比较
比较(2)与 (7)得iL与i相位相同的条件为
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由以上两式得
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比较(6)与 (7)得iL与i相位相同的条件为
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由以上两式得
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5  特殊情形:
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分别代入(2) (6) (7)得

[image: image27.wmf])

cos(

a

w

w

+

-

=

t

L

U

i

m

L



[image: image28.wmf])

cos(

a

w

w

+

=

t

CU

i

m

C



[image: image29.wmf])

cos(

)

cos(

a

w

w

a

w

w

+

+

+

-

=

t

CU

t

L

U

i

m

m


比较以上三式可知
(1)当
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时，i与iC同相位，与iL反相位；

(2)当
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(3)当
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时，i与iC反相位，与iL同相位.

由此可见, i可能与iC同相位,也可能与iL同相位,但i、iC与iL不能同时具有相同的相位.只有在
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的特殊情形下原题中的B选项与C选项才可能正确,并且不能同时正确.建议原题中的图1电路改为如图5的电路,其它条件不变,答案为BC.
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建议，在高中阶段关于交变电流的图象问题应尽量避免一条支路中有多个元件的情形.
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